

老行尊：我也要考試！

文：戴錦源

澳門生產力暨科技轉移中心項目經理



社會經濟急速發展，學習不再限於年齡、行業；不論是求學時期的學生，又或是工作很久、經驗豐富的“老行尊”，都需要透過不斷學習，提昇自己的知識、技術水平和競爭力。

電工徐師傅：“我需要一份認同。”

從事電工行業十多年的徐師傅在2006年8月份考取了維修電工的國家職業資格。徐師傅在考畢職業試後感嘆地表示：“新一代真幸福！”，他娓娓道出了上一代電工師傅的心聲。在“學師仔”的年代，要學習就唯有“偷師”，因為學徒一般需要工作三年以後，使得師傅滿意，還要待師傅心情好時才會教你一些，所以唯有在平日工作時偷看“師傅點樣做，自己就跟住做”，從中摸索出正確的方法。所以徐師傅不諱言，對於基礎理論不太熟悉，祇知道技巧，卻不

明白箇中原理。

當徐師傅看到澳門生產力暨科技轉移中心在本地舉辦維修電工國家職業資格考試時，便毅然報考及參加試前輔導班。徐師傅表示試前輔導班所教授的操作部分他已懂得運用，但經過導師詳細解釋操作背後的理論，才明白其原理，因此知識增進了不少，加深理解了不同操作情況所需的不同處理方法。他更笑言：“你想學甚麼，導師都毫不保留地教你，上完課程後就等同昔日工作了數年所獲得的知識！”。



徐師傅希望透過參加考試，證明自己所擁有的技術能力。過去本澳從來沒有同類型的考試，所以多年來每當轉新工，新公司都要求徐師傅“試幾個月工”，徐師傅感到自

己的能力被貶低，薪酬又較少。但現在一紙證書在握，未來見工時就可讓僱主知道自己的技術已達到一定的認可水平。

廚師張師傅：“水平不進則退。”

張師傅在2005年10月份考獲了中式烹調師國家職業資格。為甚麼入行二十多年的張師傅竟會“放下身段”去報考？張師傅表示，入行多年，日常工作已經駕輕就熟，但這不等於自己的技術已經達到國家級的標準要求。參加這次考試，張師傅便能驗證一下自己的水平如何，同時亦希望在備考的過程中，能向內地的專業導師學習及交流，將內地烹調的優點及特色融入自己的菜餚中，藉此提昇水平。

年經驗，對烹調的理論知識了解不多，“很多時懂得如何令餸菜美味，但不明白其中原理。”考試令張師傅瞭解到很多新的理論及知識，使自己“不單懂得如何做，還可以用文字表達出來。”

由於認證考試不單能夠證明自己的職業技能，亦會對到內地甚至海外工作有幫助，將來若有機會，張師傅希望能夠繼續考取更高級別的認證，進一步證明自己的實力。

張師傅又稱，自己學歷不高，儘管有多



國家職業資格考試證書頒授儀式

澳門生產力暨科技轉移中心助你取得專業的認同

從徐師傅及張師傅的經驗中可看出，即使是從事技術工種，亦是一種專業。越來越多從業員體會到，雖然在工作崗位上累積了很豐富的經驗及技術，但亦須透過不斷的學習，將理論與實踐結合，同時要吸收新知識，擴闊視野，提昇自己的技術層面，從而加強自信心並獲得外界的專業認同。

因此，澳門生產力暨科技轉移中心自成立以來，便積極引進配合本澳社會需要及發展成為經貿服務平台所需要的職業及專業資格考試。在中國國家級的職業資格考試方面，生產力中心作為“國家職業資格考試 - 澳門統籌單位”已開辦的考試包括有中、西式烹調師及麵點師、美髮師、美容師、物流師、維修電工、插花員及全國計算機高新技術等。

除此之外，中心還提供其它項目的考試/試前準備班，例如語言方面的劍橋商業英語證書課程考試；管理方面的國際專業行政人員協會(IAAP)認可專業秘書考試、英國城市專業學會(City&Guilds)的管理基礎、製衣督導、零售技巧及培訓技巧考試、國際標準考試組織(ISTO)的各項國際標準認識水平測試、國際航空運輸協會(IATA)認可貨運技能與程序及危險品運輸規定考試、倫敦城市教育學會考試、PRINCE2™項目管理資格考試等；資訊科技方面的有中文輸入技能評核考試、國家計算機技術與軟件專業技術資格（水平）考試及經普爾文(Prometric)提供的各項資訊科技專業考試等。

如想獲得有關考試的參考資料及訊息，可聯絡生產力中心屬下“專業考試資源中心”（電話：898 0860、傳真：2878 8233、電郵：vqa@cpttm.org.mo）。



生產力暨科技轉移中心